

Cartagena, La Unión y Di...
putaciones, un mes... 1 pta.
Región, trimestre... 4
Resto de España, un año... 15

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

TELÉFONO NÚM. 148

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Año II - Núm. 370

La Mañana

Diario independiente

General, 20 céntimos línea.—Anuncios
especiales, esquelas, etc., precios
convencionales.

PAGOS ADELANTADOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle del Teatro núm. 1

25 EJEMPLARES 75 CÉNTIMOS

Cartagena Martes 11 Mayo 1909

DE ACTUALIDAD

¿Será posible?

Hemos oído decir que el Sr. Gómez
Quiles ó la directiva de la Federación
Gremial, han exigido á los comerciantes
ó industriales agremiados el
24 por ciento de recargo en la contribución,
correspondiente al último trimestre
que los ha sido devuelto, para atender
á los gastos electorales incluyendo
los viajes á Madrid etc., etc.

¿Será esto posible? ¿Será cierto que
ya se pide dinero á los comerciantes
federados, para gastos políticos?
A pesar de la respetabilidad de la
persona que nos facilita estos informes,
nos resistimos á creerlos ciertos.
Sería el colmo de la frescura, constituir
una asociación de contribuyentes
para obtener rebajas en los tributos
que pagan al Estado ó al municipio,
y aplicar las cantidades rebajadas
á fines políticos, electorales, y
á propagandas de rabiosa, apasionada
ó irrazonada oposición. La Federación
de los Gremios tiene su finalidad,
muy distinta de la de un Comité
revolucionario. Y de ningún modo
permitirán los asociados que se les
saque el dinero para dar satisfacción
á los anhelos concejiles de Gómez
Quiles, García Vaso y demás comparados.

Los Gremios deben contribuir con
sus recursos, siempre que se trate de
actos que les reporten un beneficio,
como lo serían, por ejemplo, los festejos
veraniegos de que ya comienza
á hablarse, y á los cuales deben prestar
singular atención. Pero de eso á ser
explotados bajo pretexto de gastos
electorales, hay una distancia muy grande.

La noticia nos parece inverosímil
y esperamos que sea desmentida. Por
poca discreción que tenga Gómez
Quiles y por mucha frescura que tenga
García Vaso, no los creemos capaces
de tamaña osadía.

Consejo

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 10 á las 20

El Consejo de Ministros celebrado en
el domicilio del Sr. Maura, duró tres
horas y media.

Al salir nos ha dicho que no tratará
nada de política ni de la marcha
de los debates.

El Ministro de Gracia y Justicia llevó
al Consejo un arreglo de la diócesis
de Avila y un avance del proyecto de
reformas de cárceles y presidios.

El Ministro de Marina llevó una
combinación de ascensos que no ha
podido despacharse por falta de tiempo.

Hacienda llevó la distribución de
fondos del mes y un crédito de 100.000
pesetas para los damnificados de Portugal.

También llevó otro con destino á las
escuelas de adultos de guerra, y un
expediente de construcción de un pabellón
para la facultad de farmacia.

Los ministros se mostraron reservadísimos respecto al viaje de S. M.
el Rey á Valencia.

Probablemente acordarían ampliar
las vacaciones hasta que regresase el
Rey de aquella capital.

Los grandes poetas

La Danza de los Siete Velos

Entre un tambor de guerra y de tules
trazan sus pies inconcebibles giros,
mientras deshojan cálices azules
sus dedos enojados de azúfrs.
Alguna boca inmaterial te besa
hasta dejar exangüe tu hermostura,
y en la espiral de un sueño de turquesa
se estema el claro azul de tu figura.
Bajo las plantas rápidas é inquietas
deshojarse guirnaldas de violetas,
y á través de los giros de tu velo
fulgurar tus pupilas visionarias,
igual que dos estrellas solitarias,
en pedazo del azul del cielo.
Francisco Villaespesa.

Juegos florales

(POR TELÉGRAFO)

Salamanca 10 á las 20.

Se ha recibido un telegrama del
duque de Tamames comunicando que

S. M. la reina doña Victoria ha
aceptado la presidencia de los juegos
florales hispano-portugueses que se
celebrarán en el próximo Septiembre.
La noticia ha producido gran entusiasmo,
reuniéndose las autoridades
y la Junta organizadora de los juegos
florales para tomar acuerdos.
Probablemente será mantenedor el
Sr. Maura.



IMPRESIONES

Nuevas aplicaciones del timo del entierro.

Abdul-Hamid, en este concepto de
vulpeja que nos presenta, tan distante
de aquel otro concepto de tigre que hubimos
de reconocerle á costa de sus súbditos,
podría llegar á la reconquista de su trono,
hecho trizas al empuje revolucionario de
los jóvenes turcos.

De igual modo que las armas de la
fuerza conquistaron por el fuego y por el
hierro todo el poderío bestial de su Estado
absoluto, las armas de la sagacidad,
por la astucia y por la astutia, de su
tinto, reconquistarían para Abdul-Hamid
la sujeción de todo el imperio otomano,
imponiendo á cañonazos su absolutismo
sobre los veintitrés millones de siervos
que pueblan la vasta comarca de nuestra
divinidad musulmana el Sultán.

En el delirio de su encierro y entre la
agonía de sus visiones de muerte, Abdul-
Hamid ha visto—como en un cuento de
nadas y de magos y de un príncipe cautivo—
un tesoro fabuloso esparcido en varios
banco europeos.

Abdul-Hamid ha pensado que su tesoro
vale tanto como un rescate. Abdul-
Hamid, tímido y cauto en su carácter de
vulpeja, en vez de pretrechar armas bajo
la custodia de sus leales, pretrechó oro bajo
la custodia de las bancas extranjeras,
afianzando en la adversidad la misma
sostenida (sea época de Poder).

Al buscar un refugio sus efectos, se han
encontrado los documentos que comprueban
la versión citada. Es indudable que el
exultante guarda cantidades enormes á
seguro de los que le han poseído.

Para poder entregarse el Gobierno turco
del tesoro depositado, necesita el consentimiento
de Abdul-Hamid; sin su firma,
contra su voluntad, el Gobierno no puede
disponer de un céntimo de lo que destinó
á reservas del sostenimiento de su vida, el
déspota grandioso de las comarcas asiáticas
que confinan con Arabia y el Mar Negro,
y las europeas que baña el Adriático.

Y quién sabe! Acaso la vara mágica que
arranque á la guillotina el pesonero de
Abdul-Hamid, no sea otra que la ambición
del tesoro.

Ahora lo chusco estaría en que el caudal
fabuloso fuera verdad, fábula y el
exultante sacara la cabeza por el procedimiento
del entierro.

J. Rodríguez Larrosa.

Los veteranos catalanes

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 10 á las 20.

Los veteranos catalanes de la guerra
de Africa se muestran muy satisfechos
de las gestiones realizadas para la
celebración en Cataluña del cincuenta aniversario
de la guerra.

El general Linars, y todo el elemento
oficial y muchos particulares, les han
cofinado de atenciones ayudándoles
en sus gestiones para que el final
de las fiestas sea brillante.

Visitaron al Sr. Moret que se les
ofreció incondicionalmente prometiéndoles
concurrir á las fiestas, diciéndoles
que la apoteosis de las fiestas se
verificará en Madrid.

Los veteranos se proponen visitar
al Rey para ofrecerle la presidencia,
é invitarle á que concurre á las fiestas.

Enhorabuena

En las oposiciones para ingreso en
el Cuerpo de Aduanas, ha hecho excelentes
ejercicios el estudiante joven D. Manuel
Balariola, obteniendo uno de los primeros
puestos.

Nuestra felicitación.

Moneda falsa

(POR TELÉGRAFO)

Bilbao 10 á las 20.

Se ha descubierto en la calle de
Maravillas una fábrica de moneda
falsa.

La policía tuvo confidencias, y ha
sorprendido la fabricación ocupando
numerosas monedas de una y de dos
pesetas fabricadas y á medio fabricar.

Además se han encontrado troqueles,
sierras, ácidos y barras de metal.
En la casa sólo se halló un individuo
que se declaró único fabricante, pero
se sabe que hay cómplices.

La policía los busca activamente.

Ha sido detenida la amante del
monedero falso cuando se preparaba á
marchar en el tren, ocupándose del
equipaje moldes, hornillos, frascos,
y substancias químicas.

Interrogada, manifestó que hay
más fabricantes.

Buques extranjeros

Como teníamos anunciado, ayer
fondearon en nuestro puerto procedentes
del de Alicante los torpederos
números 240 y 241 de la marina de
guerra francesa, que mandan los
tenientes de navío Mr. Belsele y N.
Bergeon.

La tripulación de dichos barcos la
componen veintitrés individuos cada
uno.

Hoy es esperada en este puerto la
corbeta de guerra italiana «Palmitiro»,
escuela de guardias marina.

Las vacaciones

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 10 á las 20

El tiempo está hermosísimo, sintiéndose
ya bastante calor.
En los círculos políticos reinó ayer
gran desanimación.

Se asegura que no ha de tardar la
clausura de las Cortes en vacaciones
estivales.

Afirmar los ministeriales que no
llegarán las Cortes abiertas á Julio,
creyendo que para entonces estará
aprobado en el Senado, el proyecto
de Administración local.

Vida municipal

Para la sesión que mañana ha de
celebrar nuestra excelentísima corporación
municipal, han sido señalados para
su despacho, los siguientes asuntos:

Oficio de la sección facultativa de
montes de esta provincia, para que este
Ayuntamiento nombre una comisión
que asista á las operaciones de deslinde
que han de efectuarse en el camino
llamado de D. Juan, del término
de La Unión.

Instancia de D. Francisco Barco,
solicitando se inscriba su título de Licenciado
en Derecho, en el libro de Cartas
Reales.

Oficio del Presidente de la Asociación
Nacional de funcionarios públicos,
solicitando un donativo para la Caja
de ahorros de los citados empleados.

FUERA DE ESPAÑA

La huelga de telegrafistas

A juzgar por las impresiones que
reflejan los periódicos de París, existen
temores muy fundados de que se
reproduzca la huelga del personal de
comunicaciones. La Federación Nacional
de correos, telégrafos y teléfonos,
fijará cartajes en que hará constar que
el gobierno ha fallado á su palabra,
por lo que se refiere á la primera huelga,
y que por tanto los que forman la
Federación están resueltos á defender
sus derechos y su libertad; haciéndolo
público para que la opinión pueda
decidir acerca de este asunto y del
derecho que asiste á los federados. El
gobierno ha tomado precauciones. Más
de treinta comisarios especiales han
llevado á los Prefectos de provincias
instrucciones secretas, con el objeto de
impedir, y lo mismo se intentará en
París, que tenga tiempo la agitación
de tomar el menor aspecto revolucionario,
como no pudo evitarse la otra
vez.

Los balleneros

Han llegado al puerto de Plymouth
tres buques noruegos que han estado
cinco meses dedicados á la pesca de
la ballena en los mares antárticos,
y han dicho sus tripulantes que en
ese tiempo han cogido 800 ballenas.

De orzago

El gobierno de la República del Uruguay
ha firmado un convenio con un
sindicato inglés constituido por un grupo
de banqueros, el cual se encarga
de la construcción de importantes
obras públicas en Montevideo, garantizando
el gobierno uruguayo las
operaciones del sindicato; entre las obras
en proyecto hay un paseo que tendrá
una longitud de tres millas á lo largo
del mar y costará cerca de un millón
y medio de libras esterlinas; además
se construirán edificios públicos, teatros
y jardines.

Incendio

Un horroroso incendio ha destruido
en Londres los grandes almacenes de
la casa editorial «Oxford Press»,
situados en uno de los barrios centrales
de la capital; el fuego ha destruido
grandes cantidades de libros, algunos de
ellos muy raros; calculándose que se
cienden los daños materiales que ha
causado el incendio á unas 40.000
libras esterlinas.

El Shah

Dicen de Teherán que los delegados
del Shah y los representantes de Rusia
é Inglaterra han celebrado una
conferencia en la que se ha declarado,
que si el Shah se negaba á aceptar
algunos de los consejos incluidos en
el programa anglo-ruso de 22 de Abril,
los gobiernos de Inglaterra y Rusia
considerarían el hecho como una
negativa á aceptar el programa entero.

Elémérides Cartagenas

11 DE MAYO

Año 1602.—En atención al poco
pesado que se mata y á que no alcanzan
los pobres á comerlo, el Ayuntamiento
de Cartagena encarga á los regidores
que ordenen de que se reparta de modo
que aquellos no queden sin su parte,
aunque se quedase la Justicia y regidores
de la ciudad sin la suya; encargando
también que los domingos y fiestas
todo el pescado que viniese, siendo
poco, se reparta entre los pobres
y no se dé á los regidores ni personas
pudientes que los demás días lo
sollan llevar.

Año 1777.—Manda el Ayuntamiento
de Cartagena que se limpie la calle Mayor,
y que se repongan en sus entradas
los marmoles que habían desaparecido,
para que no entrasen por ella los carros
y «cherrieros».

Cumplida la orden del Ayuntamiento
el día 14, el comisario regidor don
Bernardino Bienvenida, propone al Ayuntamiento
provincial la dicha calle
con eladrillos de cantos; pero no fue admitida
la proposición, ordenándose que se
aderezara bien, con «tierra», como
estaba antes y prohibiéndose echar
agua en ella como no fuera para
rociarla.

Año 1777.—Siendo hermano mayor
del Hospital de Caridad de Cartagena
don Ignacio Aurich y Val, comisario
real de guerra y de Marina y contador
principal de este Departamento, se acuerda
en este día establecer el cementerio
del Hospital en extramuros de esta
ciudad.

Año 1823.—Llega á Cartagena una
proclama del rey don Fernando VII
dirigida á los españoles, exhortándoles
á una vigorosa defensa contra los franceses
que se proponían abolir la Constitución
del Reino, y recordándoles el juramento
que en favor de este Código político
habían prestado con entusiasmo patriótico.

Dicha proclama es acogida por muchos
cartagenos con satisfactoria confianza
en las intenciones del rey; algunos,
sin embargo, dudaban de la buena
fé del soberano.

CUENTO

FLORES

La galantería existe en todas partes,
pero es en privado, del caballero
á la señora, del novio á la novia,
de él á ella... Esta galantería pública,
sin miramientos ni respetos, que
brota del corazón y no repara en nada
ni en nadie, es esencialmente peculiar
del andaluz ó del castellano,
del hijo de un pueblo para el que
ante todo hay que rendir culto á las
mujeres.

Cada vez que paso la frontera,
quisiera ir apantando las flores que
revelan este modo de ser.—Ya en
el camino, desde el vagón de tercera,
el viajero echa flores á gritos á las
muchachas que se pasean por delante
de ésta ó la otra estación.

—¡Vivan las indígenas!—decía el
otro día un soldado en Venta de Baños,
echando besos á dos niñas bonitas
que veían pasar el tren.

Y un compañero suyo:
—¡Que me tiro! ¡Que me tiro!
Y sacaba el cuerpo por fuera de la
ventanilla.

En París tengo yo un amigo andaluz,
hombre formal, pero que no puede
olvidar dónde nació. Cada vez
que le encuentro ha de hablarme de
cosas muy interesantes; pero como
no quita ojo á derecha é izquierda,
suele interrumpir la conversación
más interesante con apartes brevísimos,
que como suele decirse, no vienen
á pelo. Y es que ha visto pasar á
alguna de esas lindas personas que
ponea carne de gallina.

—Si, señor—decía hace un mes.—
La situación de España es grave.
Figúrate usted que falte la representación
más alta de la monarquía (¡olé
las francesitas con gracia!) y que en
un momento dado la nación vuelva
á los desastres que todos los hombres
de orden hemos deplorado (¡mire usted
que mujer!), en cuyo caso, adiós
tranquilidad, adiós negocios... le aseguro
á usted que esto me quita el
sueño (¡señores, qué pierna!) y que
no tengo humor para uada. ¡Uy, uy,
uy, las barbianas!

No hay medio de entenderse con él.
Un día le detuve y le dije:

—Ya sé la desgracia que han tenido
ustedes.

—¡Ah! mi madre política... si, yo
la quería como á una madre... (¡Vea
usted esa chiquilla!)

—¿Cómo?

—Como á una madre. Mi mujer está
todavía en la cama del disgusto,
tenemos un niño con dolor de costado,
en fin, una serie de penas... (¡Benditas
sean las personitas de veras!)

Ya no sabe uno á que atenerse con
este hombre. Y es que el tal, se cree
en España y en la Puerta del Sol ó
en la calle de las Sierpes, de Sevilla...

—Cohero, á la calle del Príncipe,
14,—decía ayer una señora.

Y el cohero, inmediatamente:
—A la fin del mundo la llevo yo á
usted. ¡Ya lo creo!

En cualquier país esto sería una
insolencia. Aquí no puede ni debe
serlo. La costumbre es ley, es una
segunda naturaleza. Qué gobierno se
atrevería á prohibir que en plena calle
diga un hombre de bien á la buena
moza que ve venir:

—¡Bendita sea la madre que te
echa al mundo esas cosas, vaya usted
con Dios y vaya usted despacio pa
que se le vea!

Mariños, hermanos, novios, no os
ofondáis cuando el hombre del pueblo,
sin respeto á la compañía, dice
piropos á la mujer bonita que va á
vuestro lado. En esto, ni hay malicia
ni ofensa, es la patria española,
la poesía popular que ha creado esas
cien mil cantares, los cuajales, sin las
flores, no existirían. La Emperatriz
Eugenia iba con varias de sus damas
camino de la Alhambra, y un gitano
que venía con dirección opuesta montado
en un burro, al ver aquellas siete
ó ocho mujeres, todas guapas, se
quitó su sombrero de catife, sabiendo
quienes eran, y dijo:

—¡A modo que se alegra uno de
haber nacido!

—No es más espontáneo, más grande
de que un viva?

¡Hip hip hip hurra! hubiera dicho
un inglés. El gitano dijo lo que
procedía en tal caso!

¡Qué de ternezas en nuestros piropos,
que yo no vacilo en calificar de
nacionales!—¿Has visto á la novia
del amo?—le preguntaba un cortijero
á otro.—¡Na más que una ves, poi
que me dejó siego!

Los soldados son únicos para estas
cosas.—No deje usted pasar á nadie,
hombre ni mujer, sin dar aviso,—le
dijo él cabo á un centinela,—deseo
saber quién viene.—Al poco rato
llega al cuartel una guapa chica.—¡Cabo
é guardia grita el centinela,—la
Virgen der Carmen!

La religión, confundida con la galantería,
ha producido millones de
requiebros sacrilegos, pero preciosos.
El pueblo devoto ha de llamar á la
mujer bonita Virgen de algo. Lo de

Virgen ó reina es frecuentísimo. Reina
mía, reina del mundo, reina de mi
corazón... ¡La monarquía contribuye
mucho á esta floricultura callejera!

Delante de la Duquesa de... se puso
un marinero en Cádiz con un cigarrillo
de papel apagado.

—¿Pero qué quiere usted?—dijo
ella.

Y él, señalando con el cigarrillo á
los grandes ojos negros de la gaditana:

—¡Si me hasía usted el favo de dar-
me fuego!

En vida y en muerte hemos de ser
galantes. En el hospital de San Antonio,
de París, se estaba muriendo un
emigrado español á quien fuimos á
dar un socorro, y mirando á la
Hermana de la Caridad, que no le entendía,
estaba diciendo y dando boqueadas:

—¿Como me ponga bueno te saco
del oficio!

Pero el rey de estos jardineros de
flores morales fue aquel suicida que
se arrojó de un sexto piso, y al pasar
por delante del principal, cabeza
abajo, vió á una rubia y dijo:

—¡Ole las vecinitas!
Un segundo después estaba hecho
pedazos.

Eusebio Blasco.

Mercado de metales

Telegrama directo, de nuestro corresponsal
HENRY CAIL y COMPAÑIA, de
Newcastle-on-Tyne.

10 A LAS 20
Plomo £ 13-9 1/2
Plata 26 3/16

Cotización del zinc

LONDRES 11.

Marcas ordinarias, ton. £ 21-13-9

LA UNION

Croniquillas.—Para la corrida de
toros celebrada anteayer en Cartagena
se despobló La Unión.

Cierto es que nuestra ciudad atraviesa
por circunstancias pésimas de vida,
pero no es menos cierto que cuando
se presenta una ocasión de divertirse
como el pasado domingo, nadie
la desperdicia; de suerte que estas
manifestaciones de nuestro pueblo,
por lo que cuestan, hacen suponer
á cualquiera que no esté en el secreto
de nuestra penuria que lo de la
gran crisis industrial es un simple
mito.

Ahora se explica que el pueblo respire
tan fuerte como si no se encontrara
en ahogo alguno, por la perspectiva
que ante la vista tiene de muy venturosos
tiempos, según reza en el programa
de los triunfadores en las elecciones
últimas, y como «Hambre que
espera hartura no es hambre»
según viejo refrán, he aquí la causa
en apariencia, de que apesar de los
pesares y de los cantos fúnebres
de «La Tierra» el pueblo en masa
en el domingo último, se sintiera
derrochón, ocupando en la plaza
de toros de Cartagena un enorme
espacio.

Enlace.—Para el día 12 del actual
está acordado el de nuestro querido
amigo D. Francisco Fuentes García,
con la distinguida señorita del vecino
pueblo de Alumbres, Luisa Pedrero
García.

Serán padrinos de boda don José
Fuentes Madrid y doña Brigida García.

Por adelantado felicitamos á la feliz
pareja, deseándoles la interminable
luna de marras.

Sigue «La Tierra» en su sección de
esta ciudad, alborozándose por su
«enorme» triunfo, como niño al que
compran un juguete por primera vez
y sigue enarbolándose de trecho en
trecho, de su alegría, lanzando agudos
chillidos contra todo y contra todos
los que la miran en derredor.

Es de temer que á poco más que